

# LA PROVINCIA

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

Año LX.—Núm. 15.470

DIARIO DE LA NOCHE

Jueves 26 de Enero de 1933

## Aspectos locales

### Apostillas a la sesión municipal de anoche.—El tema del día

Con la tribuna pública vacía, se celebró anoche, la sesión municipal. Con el número sucinto de ediles, se constituyó el Consejo.

El tema sobresaliente, de todos los tratados, fué el de la mancomunidad andaluza, con motivo de la asamblea de alcaldes celebrada en la Diputación, constituyendo aquel una reproducción de los puntos de vista sostenidos en la asamblea por la representación del Ayuntamiento de Huelva; puntos de vista que fueron mantenidos unánimemente y que, en resumen, se contraen a un espíritu contrario al Estatuto: si nos atenemos a determinados momentos de las deliberaciones allí exteriorizadas—e a una actitud de indiferencia ante tal proyecto de mancomunidad.

Ahora bien, esta indiferencia, a juzgar por como se han manifestado los criterios en la Diputación y en el Ayuntamiento no va a ser absoluta sino relativa, circunstancial, ya que se pretende intervenir en las discusiones, de así convenirnos; intervención que no significará compromiso alguno para con lo que se acuerde. ¿Hasta qué punto será esto conseqüente? ¿Hasta qué límite será viable en la asamblea? Bien va si se nos permite; pero, de todos modos, nos parece que hubiera sido mejor el intento sin acuerdo en acto público.

Desde luego, se está hablando y estamos escribiendo para de aquí a no sabemos cuantos años, cuantos lustros. Cataluña, para alcanzar sus anhelos, ha tenido que pasar muchos y muchos años. Y si bien es verdad que las circunstancias han variado y que la ocasión es más propicia para los

finés mancomunales, no es menos cierto que Andalucía no es Cataluña, no siente los anhelos de la región catalana, no tiene ambiente a los efectos que mencionamos.

Aún así, como las corrientes se dan hacia la finalidad indicada, preciso es que estudiemos y nos sometamos a una preparación consciente para el caso de con esa corriente tener que ir.

Y sentado el principio de que, por lo que a la provincia de Huelva afecta, lejos de estarse preparado, se desconoce, en general, lo que es y para lo que sirve el Estatuto—pregúntese en los pueblos, incluso en la capital—dicho se esta que se impone una labor previa que no se ha realizado. Esa labor que en la asamblea de alcaldes se apuntó y que en estas columnas se aconsejó a su tiempo y mirando a lo que para el día 29 se anuncia en Córdoba.

Por ello reputamos de acertada, de un acierto radical, la enmienda al artículo primero del anteproyecto de Estatuto, pidiendo el aplazamiento de la asamblea por un lapso no menor de dos años.

El problema quedará con la solución que es de desear, no solamente para capacitación de Huelva sino para bien de las demás provincias.

Aplazada que sea la asamblea y para no incurrir en la negligencia de ahora, tendrá que estudiarse la cuestión serenamente no desviándose de ella, por ignorancia ni desviándose de su cauce normal con oleajes de apasionamiento o de incomprensión. Y, sobre todo, pensando siempre en Huelva, por Huelva y para Huelva.

CIREs

## NUESTROS COLABORADORES

### Los presidiarios van a tener vacaciones

Por Juan G. Olmedilla

Equidistante entre Tolstói y Freud, el espíritu médico-jurídico de nuestra República, que no la encarnan, naturalmente, las disposiciones eventuales de Casares Quiroga ni las operaciones quirúrgicas de sus guardias de Asalto, sino nuestros eminentes penalistas y psiquiatras, nuestros hombres de ciencia y derecho, llámense Jiménez de Asúa o Lafora, Marañón u Osorio Gallardo, Juarros o Pascua, se afianza, independientemente de la pequeña lucha política, inevitable en el hemiciclo y en la calle, en los periódicos de un extremo y en los del otro, por troquelar el perfil duradero del régimen en la substancia más noble que se empleó siempre, desde Licurgo a nuestros días, para acuñar la aurea moneda del progreso: las Humanidades, amalgama de cultura e inspiración, de inflexibles imperativos de la ciencia e irremovibles impulsos de la piedad humana. Yo, lealmente, creo que ese es el camino de la salvación española: que quien y orienten la gobernación del país—no en el menester cotidiano de lo pragmático, sino en el altísimamente consciente de un nuevo Derecho, político, civil y penal, suma de todas las conquistas científicas del día—, los que, por generosa vocación especulativa, ajenos al medro profesional político, calaron más hondo en los problemas cardinales de la sociedad contemporánea y estaban ya preparados, al advenir glorioso el "14 de Abril", para diagnosticar los móviles de la conducta humana y encauzar los en derecha a una moral superior: los médicos, los pedagogos, los juristasconsultos.

Acaso todos los males de España tienen cura. No falta quizá sino hallar el tratamiento adecuado a cada uno de ellos. Y, si, como ha dicho no sé quién, la mitad de los habitantes de un país se compone de pillos y la otra mitad de tontos, es inducible que lo indicado, en terapéutica social, será que los penalistas se encarguen de reformar a aquellos y los psiquiatras a éstos. En el cuerpo nacional, como en el del individuo, el aforismo del latino es un postulado previo inesquivable: no puede haber alma sana en una fisiología defectuosa.

Porque siento esto así, y porque estimo que no hay verdadero progreso allí donde el legislador no se limita a ser fiel intérprete de las indicaciones del sabio para aplicarlas a la realidad e intenta sacarse las leyes de su cabeza como si fuera la testa de Minerva, me anima y estimula a la esperanza en un mañana mejor de nuestra patria, el ver que la más profunda reforma de nuestras costumbres la están intentando, al margen de la batalla cotidiana, nuestros mejores hombres de ciencia. Examinemos hoy, someramente, el aspecto de la delincuencia, tal como lo contempla, desde su desinteresada altayza de maestro de derecho el profesor Jiménez de Asúa:

—Como he empezado diciendo en una de las conferencias de divulgación organizadas por la Juventud Socialista Madrileña—habla el penalista insignie—, para echar los cimientos de un nuevo Estado de derecho, lo primero que tiene que hacer España es ir contra el fetichismo que, autorizada por la teoría de Montesquieu, hace del Cuerpo Judicial de un país un poder parigal del Legislador, el Moderador, o el Ejecutivo Nada de eso. En una democracia no puede admitirse el contrasentido de eso que hasta aquí hemos llamado el Poder Judicial. Este falso Poder no es, no debe ser, sino una mera Administración Judicial, un cuerpo de funcionarios judiciales técnicos, que aplica las leyes promulgadas soberanamente por esta transformación del concepto, tendremos una Administración de Justicia apta para interpretar en las nuevas leyes el espíritu que le infundieran los legisladores nuevos.

—Y ese espíritu, en lo tocante a nuestro régimen penal?—interrogo.  
—A eso voy. La delincuencia no puede considerarse hoy, en 1933, como se consideraba en la Edad Media. No es un pecado, sino una tara, como lo es la lepra o la avariosis. El delincuente, más que castigo, lo que necesita es tratamiento; curación y no venganza.

Para Jiménez Asúa, el valor hombre es tan preciso que no admite la anulación punitiva de ningún ejemplar de la especie, a título de una falsa concepción de la proflexis social. Los hombres que delinquent pueden ser tan aprovechables para la sociedad como los otros. La cuestión estriba en reformarlos.

—Por eso—nos dice— soy contrario a la pena de muerte y, en general, a las largas condenas, sobre todo a la de reclusión perpetua. Por muy sincero afán de redención que tenga un reo, la perspectiva de quince, veinte años de existencia anormal, antisocial e inútil, esteriliza todo germen de regeneración en si conciencia. Y al cabo de tantos años, el presidio lo que hace es devolvernos a un ser infrahumano, más peligroso para el derecho de los

demás que el hombre que entró en el presidio.

Hay que ir resueltamente contra el presidio como un antro que es de depauperación moral y física donde se añiquia totalmente al que entra, ya sea preso, ya como carcelero. Porque para Jiménez Asúa, la delincuencia no es sino una enfermedad de las que, como tantas otras, ha encontrado el centro originario nuestro insigne y querido doctor Marañón, con su teoría de las glándulas endocrinas:

—En la mayoría de los casos delictivos—afirma Asúa—, es un desequilibrio de la secreción interna, principalmente de los tiroideos, lo que impulsa al paciente a la comisión del delito. Como en muchas mujeres la causa de la criminalidad es la menopausia. Está comprobado que en esa edad es en la que mayor número de delitos temininos se registran. Y también es ya axiomático el que muchas menopausias delincuentes se regeneran totalmente gracias a la opoterapia... La ciencia jurídica, asistida fraternal y constantemente por la ciencia médica, pueden y deben presidir y dirigir en todos los casos la función social de la justicia, que no ha de ser, en ningún modo acción vindicativa, sino asistencia sanitaria pública, en su doble misión de curación del enfermo y evitación del contagio... Y, planteado así el problema penal, ¿cree usted que es humanitario, ni siquiera científico, el declarar incurable al delincuente, para que, en efecto, convencido de su incurabilidad, renuncie desde el primer día de su encierro a recuperar la salud perdida? ¿Qué monstruos de la psicopatología no se habrán incubado en los presidios, operando con este criterio medieval sobre el alma de pobres enfermos vulgares que, bajo otro tratamiento más lógico, más piadosamente humano, habrían sanado en dos o tres años de reconstitución orgánica dirigida por la ciencia y no por el desprecio, por los postulados del amor al prójimo y no por los dictados de la venganza? Hoy, por fortuna, el régimen se va extendiendo científicamente en muchos países y ya empiezan a recogerse los frutos. En Alemania, en Rusia, las cárceles van siendo colonias sanitarias; las penas se reducen al mínimo posible; la relación del recluso con el mundo exterior se hace más normal que antaño... Créame usted: hasta que no lleguemos a poder conceder vacaciones a los presidiarios para que, al contacto con sus seres queridos, sientan reavivado el acicate de su curación definitiva, no habremos conseguido cambiar eficazmente la orientación de la ciencia penalista. Nada hace amar tanto la libertad—y hacerse digno de ella—como el haberla perdido... sin perder la esperanza de merecerla nuevamente.

Después de estas interesantes declaraciones del doctor Jiménez Asúa, yo, sabiendo como cualquier español que lea periódicos, el ascendiente, legítimamente ganado, que tiene su profundo saber sobre el espíritu de nuestros gobernantes—él ha sido el inspirador inicial de muchas leyes fundamentales de la República y a su talento se ha confiado inteligentemente la confección de otras varias que están en proyecto—, me estoy imaginando ya la era, acaso no lejana, en que el rótulo de esta crónica tenga una actualidad real y edificante: "Los presidiarios van a tener vacaciones". Claro que ese día estaremos, por evolución de todos, bastante cerca de la hora feliz en que los hombres no delincan y, cuando sientan veleidades punibles, en vez de dejarse arrastrar por ellas, corran inquietos, a casa del médico y se pongan en cura diciendo: —Doctor, examíneme bien. Hoy he sentido por tres veces el deseo de matar. O bien: —Vea, doctor, si me funciona normalmente el riñón; porque no he podido dormir en toda la noche, pensando como podría asaltar eficazmente el Banco de España.

(Prohibida la reproducción.)

### Círculo Mercantil y Agrícola

#### AVISO

Por el presente se convoca a los señores socios de este Círculo a Junta General ordinaria, que tendrá lugar el sábado 28 del actual a las nueve en punto de la noche, en el local de esta Sociedad, a fin de deliberar sobre los siguientes asuntos:

Primero.—Aprobación (en su caso) de las cuentas generales del año 1932.

Segundo.—Aprobación (en su caso) del presupuesto de ingresos y gastos para el año 1933.

Tercero.—Proceder a la elección de los cargos de presidente, tesorero, vocal primero (de número) y vocal tercero (transente).

Huelva 23 de enero de 1933.

El Presidente,  
JUAN REBOLLO

## HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de Enero de 1883

La Sociedad Económica Onubense de Amigos del País, ha acordado en su última reunión reorganizar la Colombina, para cuyo efecto se nombró una comisión. También acordó reclamar al Gobierno contra la detención de 12 o 14 horas que sufren en Madrid los viajeros y la correspondencia, por no empalmar inmediatamente los trenes del Norte y Mediodía en aquella capital.

El próximo Carnaval promete estar muy animado. La sociedad del Círculo Mercantil dará tres bailes y otras Sociedades harán lo mismo. Se preparan un buen número de estudiantinas que recorrerán en esos días las calles de la población, figurando entre ellas una formada por la orquesta que dirige el señor Jiménez que se llamará "Tuna onubense" proponiéndose distribuir los productos que recoja entre los menesterosos.

La "Gaceta" publica el decreto llamando al servicio de las armas a 65.000 hombres.

Los notables de la izquierda han aprobado una circular que van a dirigir a las provincias para la formación de comités. En ella se insiste en la Constitución de 1869.

En el Senado se discute sobre la reforma del juramento.

Continúa la crisis en Francia. El ministro de la Guerra se niega a separar de sus mandos militares a los príncipes de Orleans. La causa incoada contra el príncipe Napoleón por la publicación de su manifiesto se sobreseerá.

La libra se cotizó a 47,25 y el franco a 494.

CHISTES DE LA EPOCA  
Un caballero que tenía la punta de la nariz muy encarnada, viajaba en un vagón de primera clase.

El vecino que llevaba enfrente, queriendo sin duda ponerle en ridículo, le dijo de repente:

—Supongo que no será de tomar helado y si de beber vino, de lo que tiene usted tan mala la nariz.

—Es cierto, señor mío, repuso el interpelado con tono melancólico. Y, sin embargo, durante un año no he bebido más que leche.

—Un año entero!  
—Sí, señor; el año que estuve mamando.

## Economía española

### Algo nuevo se ha hecho

Al régimen se le niega el agua y la sal. Tienen que ser los extraños quienes, como en algunos sectores de la prensa extranjera, examinen con objetividad, imparcialmente la situación de España no tan oprobable como pregonan los enemigos de la República, sino mejor en lo social y en lo económico que en la mayoría de los países.

Se acaba de liquidar un periodo de turbulencias y desórdenes con la rapidez y la energía que exigen los caracteres del movimiento. La opinión en masa del país, se ha puesto al lado de las autoridades, incluso en esos ambientes financieros que hasta ahora no habían realizado el menor signo de adhesión. Véase, como al contrario de en momentos análogos, el dinero afuyó a las Bolsas y las cotizaciones de los valores mejoraron precisamente en los días de las revueltas, a conocerse la decidida actuación del Gobierno. En los centros bursátiles del exterior se apreció la realidad española casi en sus dimensiones exactas y la peseta mantuvo la firmeza del cambio sin apreciables oscilaciones. Y es que cuando no influyen con su conducta desatentada y sus propagandas criminales en el juicio que forman de nosotros las demás naciones, ciertos elementos no resignados a la pérdida de privilegios de casta, de abusos de poder, de dominio económico y político imposible de mantener en este siglo los comentaristas extranjeros al examinar los problemas españoles comprueban que son interiores, de mejor y rápida solución, que los sufridos por la generalidad de los pueblos.

Si la República hubiese tenido que hacer frente nada más que a las repercusiones de la crisis mundial hasta podrían tener justificación esas críticas enconadas y esas declaraciones de mala fe que se hacen respecto a su obra económica y social. Pero no fué así. Hubo que tropezar con la depresión general agudizada precisamente en los instantes de su advenimiento y, a la vez, desbaratar todas las conjuras, las acciones punibles, la propaganda insidiosa, el retraimiento y la exportación de dinero y tantas otras formas de hostilidad. Y cuando esas maniobras habían sido vencidas y circulaban ya los capitales en el ambiente de confianza que renacia, vino el movimiento de agosto a paralizar el avance imponiendo medidas represivas en defensa del régimen; y ahora finalizan el segundo año con una situación financiera envidiable, al iniciarse con el primer presupuesto republicano la etapa normal, cuando se reciben pedidos del extranjero que contribuirán a redoblar la actividad de la industria y se preparan inversiones de capitales extranjeros en condiciones inmejorables, porque estamos en disposición de dictar las normas a que han de sujetarse esas aportaciones, puesto que hoy en día no hay para el dinero un refugio tan seguro y tranquilo como el de España, surge esta otra intención de distinta clase pero de orientación idéntica y, probablemente, de única inspiración.

Esto sucede, repetimos, en los instantes en que la situación presenta mejor cariz. El ritmo acelerado que se imprime a la Reforma agraria llevará en breve la paz y los medios precisos para una subsistencia decorosa a grandes núcleos campesinos; la intensificación de las obras públicas que minorarán el paro en las ciudades y que habrán de transformar la riqueza de ex-

tensas zonas con la puesta en marcha de los trabajos hidráulicos, empresa posible después de la liquidación de la catastrófica hacienda de la Dictadura; disipado el peñigo ferroviario, tanto por las medidas gubernamentales como por la comprensión de los agentes del carril conformes en aplazar sus lícitas reivindicaciones hasta que mejore la situación de las Compañías; perfeccionada la defensa de nuestra moneda por las nuevas disposiciones sobre el tráfico de divisas que permite al Centro de Contratación mayor libertad de movimientos; ateniéndose con solicitud y rapidez diversos aspectos del comercio exterior y de la producción industrial y agrícola con las intervenciones en el plomo, en el carbón, en la riqueza pasera; si todo esto es así y la vida no ha encarecido en España, conveganos en que los comentarios hostiles se producen por la pasión política sin que pueda justificarnos el estado económico de España mucho más favorable que en ningún otro país.

Por ello, sin duda, se concentran los fuegos para anatematizar las operaciones y los convenios de feliz resultado. Ahí tenemos a "Máximo" pseudónimo que encubre a Calvo Sotelo, el "máximo" hacendista de la etapa dictatorial execrable, buscando los tres pies al gato de las negociaciones con Méjico. Le parece mal este préstamo que se invierte en dar trabajo a obreros españoles y facilitar el desenvolvimiento de las empresas industriales más afectadas por la crisis mundial, y como al propio tiempo ha de justificar operación análoga que la Dictadura convino con la República Argentina, intenta, ¡todavía! mantener la ficción del superávit primoriverista y niega la conveniencia de empréstitos reembolsables cuando la nación está en déficit. Será menester recordarle que, según cálculos de exactitud manifiesta, la liquidación de los presupuestos ordinarios, extraordinarios y de ferrocarriles, arroja para 1927 un déficit de 717 millones; para 1928 un déficit de 858 millones y para 1929 un déficit de 994 millones, déficits que se cubren con emisiones de deuda. Pero hay más. "Máximo" explica el reciente préstamo de Francia a Austria por las necesidades de la política europea y el interés de nuestros vecinos en evitar la unión de Austria y Alemania. Se olvida, entonces, de que España tiene también una política que seguir con las naciones de América y que en ellas no debe ceder su influencia a nadie.

Esos son, como apreciará el lector, cubiertos del despecto y de la impotencia. Como la consigna unánime de acentuar la significación gubernamental del socialismo queriéndole desvincularle de las masas. Si eso fuera cierto; qué más podría desear! Pero no. Se trata de otra maniobra, de una más en contra de los intereses vitales del régimen. Una maniobra, como las anteriores, que corre velozmente hacia el fracaso.

ALFONSO R. KUNTZ.

## TEMPERATURA

Temperatura máxima de ayer a la sombra, 14,5 grados.  
Mínima, 0,6.  
Viento dominante, Norte; fuerza, variable.  
Tensión del vapor, 6 grados.  
Humedad, 73 por 100.

## AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del señor Barrigón Formeas celebró anoche el Ayuntamiento su sesión semanal.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, siendo aprobado varios informes de la comisión de fomento a otros tantos escritos solicitando licencia para ejecución de obras.

Se dan por vistas las cuentas por diferentes conceptos de la citada comisión.

Se pasa a informes de la Comisión de Hacienda aprobándose también, sendos escritos de don Rogelio Buencia Manzano, don Manuel García Carrasco y don Juan José Orta Jimenez, reclamando contra el patron de inquilinato.

A doña Pilar Araujo Pedrero y doña Josefina Vivas Díaz, se les concede un subsidio.

Se conoce el estado de recaudación de diversos arbitrios en el mes de diciembre último.

El secretario da lectura a una moción del concejal señor Lozano sobre ampliación del alumbrado público.

En la moción pide su autor la instalación de alumbrado en uno de los callejones de la barriada de Viaplana.

El asunto es bastante debatido y su autor pide votación que no llega a verificarse acordándose tomar la moción en consideración para llevar a cabo la ampliación de dicho alumbrado cuando las condiciones económicas del Ayuntamiento lo permitan.

A continuación se da lectura a otra moción del mismo concejal sobre desecación de lagunas en los solares de propiedad particular.

El Ayuntamiento en pleno acepta la moción y se acuerda oficiar, ordenando a los propietarios de solares, donde existen lagunas, el relleno de estas, imponiéndoles multas a aquellos que no cumplan con la referida orden.

Un escrito de un auxiliar temporero de la Secretaría de la Alcaldía interesando se le reserve la plaza que ocupa mientras presta el servicio militar, es objeto de debate por parte de la minoría socialista.

Esta minoría entiende que al citado auxiliar temporero, debe reservarse la plaza porque así se cumple con lo legislado, pero entienden también que por ese mismo motivo debe dársele trabajo, en su puesto a un obrero carpintero del Ayuntamiento, el cual se encontró sin colocación después de haber sido licenciado del Ejército.

Defienden este particular los señores Pousa y de los Reyes, interviniendo el alcalde.

El debate termina con la aprobación del escrito, acordándose así mismo, dar trabajo al obrero carpintero mencionado, cuando él lo quiera, pero sometido al turno como los demás.

Vota en contra de este acuerdo el señor de los Reyes.

El alcalde da cuenta de la reunión celebrada en la Diputación provincial, donde se trató de la convocatoria para la asamblea general andaluza que se ha de celebrar en Córdoba el 29 del actual.

Se acordó que el alcalde asistiera a dicha asamblea en representación del Ayuntamiento de Huelva limitándose solo y exclusivamente a mantener en la misma los puntos de vista acordados de antemano.

La sesión pública quedó levantada para pasar a sesión secreta.

Asistieron los siguientes señores concejales.

Lozano, Toscano, Ortiz, Infante, Pérez Hernández, Romero Claret, Oliveira Aragón, Arana, Carrejo, de los Reyes, Quintero Báez, Vázquez, Gómez Roldán, Vidosa, Robles y Bueno.

# COCINE

ELECTRICAMENTE

EVITE LAS GOTERAS EN SU AZOTEA IMPERMEABILIZANDOLA CON FLINTKOTE

Agente en Huelva: VIUDA DE SALVADOR GONZALEZ

**AUDIENCIA**

**JUICIOS CELEBRADOS HOY**  
*Infracción de la ley electoral:*  
 Procedente del Juzgado de Aracena, se ha visto la causa seguida contra Angel Vázquez Martín.  
 Consta en la calificación fiscal que el procesado, alcalde presidente del Ayuntamiento de Castaño del Robledo, infringiendo las órdenes que le imponía la ley electoral vigente, dejó de cumplir lo dispuesto por el jefe provincial de Estadística en el "Boletín Oficial" de esta provincia, de 7 de julio del pasado año no colocando al público las listas provinciales del censo electoral hasta el día 19 del citado mes en vez de hacerlo el día 16 como estaba dispuesto.

El fiscal, señor Rubio, califica el hecho de delito ya mencionado manteniendo sus conclusiones provisionales en las que se solicita la pena de diez meses y un día de arresto menor y 500 pesetas de multa.

La defensa a cargo de don Rafael Bono pronunció un brillante informe abogando por la libre absolución de su patrocinado.

**Hurto:**  
 Del Juzgado de Valverde del Camino, contra Dionisio Domínguez Garrido, alcalde pedáneo que lo era de la aldea de Membrillos Bajos del pueblo de Zalamea la Real.

El procesado el 8 de noviembre de 1931 induciendo a ello y capitaneando a numerosos habitantes de la aldea penetraron en la finca "El Estreño", propiedad de los hermanos González Lancha procediendo los grupos al vareo de los árboles por hacerles creer al Dionisio Domínguez que tenía derecho a ello por pertenecer dicha finca a los legíos del pueblo.

El fiscal, que tenía solicitada en sus conclusiones provisionales la pena de dos meses y un día de arresto mayor, retiró la acusación.

En vista de ello no llegó a intervenir la defensa que estaba a cargo de don Nicolás Vázquez ni el acusador privado don Pedro Luis Casto.

**Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel**  
 Director del Laboratorio Municipal  
 Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, aguardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias, abonos, gaseosas, aguas minerales, orinas, espútos gástricos, sangre, etc.  
 Calle Rascon.—HUELVA

**GOBIERNO CIVIL**

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:  
**HURTO DE GALLINAS**  
 De un huerto que posee el vecino de Nueva, Miguel Mora Pascual le han sustraído nueve gallinas y un gallo.  
 Denunciado el hecho a la guardia civil se ha procedido a la detención de los vecinos del mismo pueblo Mateo Sánchez González y José Urbano Martín como autores de la detención.

**INJURIAS**  
 Antonio Gil Blasco, de 66 años de edad vecino de Valdelarco, ha sido detenido por injurias graves contra su vecina Paulina Navarro Tristano.

**ESPECTACULO GRAN TEATRO**  
**Cine sonoro.**  
 La Paramount presenta hoy con el título de "Una mujer caprichosa", una de sus magníficas producciones, tratándose de una sugestiva comedia dramática de trama original y situaciones altamente interesante con Claudette Colbert y Edmund Lowe de protagonistas.

Mañana, la opereta de gran éxito "Claro de luna".

El próximo sábado "Carcelas", sensacional producción nacional hablada y cantada en español.

**TEATRO MORA**  
 Últimas exhibiciones de la divertida comedia Fox titulada "Por un par de pajaritas", estrenada anoche con extraordinario éxito en el Gran Teatro

Mañana "Una mujer caprichosa" y el sábado en programa extra "Isabel de Solís, reina de Granada", por Custodia Romero (La Venus de Bronce), Ricardo Galcho y Juanita Alcón

**JUZGADO MUNICIPAL**  
**NACIMIENTOS**  
 Gloria María Muñoz Ros, García Hernández, 37.  
 María Cerezo Pantoja, San Sebastián, 16.  
 María de los Angeles Rodríguez Hernández, Brasil Buenos Aires, 6.  
 Manuel Bautista, Santa María, 3.

**DEFUNCIONES**  
 Carmen de Mora de la Corte, de 85 años, calle General Bernal, 14.  
 Josefa Jiménez Martínez, de 42 años, en el Hospital.  
 Domingo Garrido Puente, de 63 años, Soledad, finca del Práctico

**SUCESOS**

**UN GOLPE**  
 En la carretera de Gibraleón, sufrió un golpe el obrero jornalero Francisco Villalta Mascareña de 35 años de edad, con domicilio en calle Mackay y Macdonald.  
 Fué asistido en la Casa de Socorro de una fuerte contusión en la región occipital. La lesión se calificó de pronóstico reservado.

**UNA CAIDA**  
 Manuel Vides Macías, de 19 años de edad, en la panadería donde trabaja sufrió una caída resultando con una distensión ligamentosa en el antebrazo derecho. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

**CASA DE SOCORRO**  
 En este centro benéfico recibieron atención las personas siguientes:  
 José de la Villa Ortiz, herida contusa en el ángulo izquierdo del ojo derecho.  
 Joaquín Figueroa Palma, contusión en el dedo anular de la mano izquierda.  
 Todos leves.

**POLICIA URBANA**  
 Servicios prestados en el día de ayer:  
 Infracciones de Ordenanzas Municipales, 1.  
 Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 3.  
 Informes al Juzgado, 3.  
 Idem dependencias municipales, 2.  
 Pesadas de diferentes artículos, 10.  
 Muestras recogidas para su análisis, 2.

**GUARDIA MUNICIPAL**  
 Servicios prestados en el día de ayer:  
 Auxilios, 1.  
 Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 6.  
 Informes, 2.

**COMANDANCIA DE MARINA**  
 Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

**BUQUES ENTRADOS**  
 Vapor noruego "Belray" de Ceuta en lastre.  
 Vapor noruego "Grenland" de Londres con chatarra.  
 Vapor español "Fito" de Avilés con carbón.

**BUQUES DESPACHADOS**  
 Vapor español "Rio-Miño" para Vigo con general.  
 Vapor español "Berga" para Valencia con mineral.

**MONOLOGOS**  
 Para señoritas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número 2, Málaga.

**R. BUENDIA**  
 DIRECTOR  
 por el Dispensario Antituberculoso Nacional

**ENFERMEDADES DEL PECHO**  
**RAYOS X**  
 CONSULTA DE LA 3  
 GOBERNADOR ALONSO, 1  
 (casquina á Castelar)  
 HUELVA

**LINEA DE SEVILLA**

**Salidas de Sevilla:**  
 Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.  
 Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.

**Correo:** A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.  
**Rápido:** A las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.

**Salidas de Huelva:**  
**Rápido:** A las 5,30, llegando a Sevilla, a las 8,30.  
**Correo:** A las 7,40, llegando a Sevilla, a las 11,30.

**Omnibus:** A las 15,40, llegando a Sevilla, a las 19,25.  
**Expreso:** A las 17,50, llegando a Sevilla, a las 20,30.

**LINEA DE ZAFRA A HUELVA**

**Salida de Huelva:**  
 Mixto-Correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.  
 Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.

**Salida de Zafra:**  
 Mixto-Correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.  
 Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10, llegando a Huelva a las 9,45.

**LINEA DE RIO TINTO**

Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río Tinto, a las 16,27.  
 Mixto: Salida de Río Tinto a las 14,30, llegando a Huelva, a las 19,31.

**LINEA DE BUITRON**

**Buitron y Zalamea a S. Juan del Puerto**  
 Correo: Salida de San Juan a las 8,10, llegando a Zalamea a las 10,50.  
 Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan, a las 15,37.

Mixto: Salida de San Juan a las 16,05, llegando a Valverde, a las 17,50.  
 Salida de Valverde a las 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.

Los domingos no circulan los trenes.

**AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva**

**ACEBITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES**  
 Rafael Rivero y Compañía  
 Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

**AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14**

**BAR CARMONA.—Café, vinos y licor de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.**

**APARATOS DE RADIO**  
**LA VOZ DE SU AMO**  
**BAZAR MASCAROS**

**CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva**

**CORREDOR DE COMERCIO**  
**JOSE ROMERO VALERO**  
 Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva.

**CARNE DE MEMBRILLO a odds pesetas el kilo.—Casa de José Miguel**

**EL MARTILLO.—Almacén de ferreteria y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva**

**ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva**

**FRANCISCO ALLOZA.—Fotógrafo.—Material fotográfico, radios y gramófonos, discos y material eléctrico. Concepción y Vázquez López.—Huelva**

**GARAGE CARRERA.—C. Gibraleón Despacho de accesorios**

**H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galán, número 2.**

**H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero.—Castelar número 15.**

**JOYERIA Y RELOJERIA.—José S. Huet.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidad en artículos de Toledo**

**MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Se venden toda clase de máquinas a precios increíbles.—No compran sin visitar antes la exposición en Sagasta 21, Teléfono 1.569.**

**¿Quiere usted vestir elegante y barato? Encárguese un traje en la Sastrería FERREIRA.—Confección, 30 pesetas. Calle Valencia, número 29.**

**PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Feria.—Ventas a plazos y al contado.—Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores**

**PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL**

**PAPELERIA INGLESA. EFECTOS DE ESCRITORIO**  
 JOAQUIN COSTA, 13.

**RADIO — La Voz de su Amo**

Aparatos de Calidad  
 Varios modelos  
 Demostraciones gratuitas  
 Ventas á plazos

**Bazar Mascarós**

**MONOLOGOS**  
 Para señoritas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número 2, Málaga.

**R. BUENDIA**  
 DIRECTOR  
 por el Dispensario Antituberculoso Nacional

**ENFERMEDADES DEL PECHO**  
**RAYOS X**  
 CONSULTA DE LA 3  
 GOBERNADOR ALONSO, 1  
 (casquina á Castelar)  
 HUELVA

**Cuide usted su estómago**  
 porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente  
 VENTA EN FARMACIAS

**La Unión y el Fénix Español**  
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 CAPITAL Y RESERVAS: PTAS: 95.325.050.79

Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos

Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

**ROBO** AUTOMOVILES EXPOLIACION DE COBRADORES ATACOS, ETC.

Así mismo ha completado la garantía del riesgo de

**TUMULTO POPULAR**

Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motin, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o de terrior saqueo, pillaje, etc.)

Agentes en todos los pueblos de la provincia  
 Subdirector en HUELVA: JOAQUÍN ARAGÓN  
 Plaza de las Monjas, 3 — Apartado 125 — Teléfono 1520

**Sdad. Española de Armas y Municiones S. A. EIBAR**

Expenduría Oficial de Explosivos, y cartuchos de todas clases, cargados en Fábrica.—Gran surtido de Escopetas y utensilios de caza.

**ARMAS CORTAS - STAR - ASTRA y F. N.**

Facilito documentación rápidamente

Cazadores, para no ser engañados, exigir en los Cartuchos el precinto de Fábrica y Pólvoras Aguila-Fulgur-Indian y Nemrod, las mejores marcas. Garantizadas por la casa más importante de España.

**CUCHILLERIA FINA Y ARMAS DE FUEGO**  
**BONIFACIO FERNANDEZ NOVOA**  
 (LA PLACETA) — Sagasta, 30 — HUELVA

**VIUDA de SOLISA y Compañía**  
**SEGUNDO MES REGALO**  
 = A COBRAR TOCAN = **Día 4 de Enero** Ha sido agraciado para devolver el importe de todas las ventas hechas ese día al contado.

Mediante la presentación del tick devolveremos á V. todo el importe de su compra en ese día por mucho que fuera.

**No deje de hacer su compra en esta casa pues le saldrá gratis**  
**¡SEÑORAS!** Comprando en esta Casa adelantará usted el dinero por unos días solamente; luego le devolveremos el importe de su compra

**EXTRAORDINARIAS LIQUIDACIONES**  
**SE REGALA UN DIA DE VENTA AL MES**

**VIUDA DE SOUSA Y COMPAÑIA**  
 Teléfono 1220 HUELVA Alcalá Zamora, 17

**¿CALLOS?**  
 Usando sólo tres días el patentado **UNGÜENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas: ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,50 Pesetas.—Por correo, 2 Pesetas.  
 Calle de San Mateo, 2.—Huelva  
**FARMACIA FUMETU**

**"A L A S"**  
 Proyectos y presupuestos gratis  
**EMPRESA ANUNCIADORA**  
 Carrera de San Jerónimo, 4, Pral. MADRID  
 Publicadas en todos los periódicos

Para oficinas  
 En sitio muy céntrico, se arrienda un precioso local para oficinas.  
 Edificio "Pye en Huelva"

Estuches de estilográficas y lapiceros para regalos.  
 Carpetas de fantasía

**PAPELERIA INGLESA**  
 HUELVA

La obra del nuevo Instituto

El director del Instituto, don Ricardo Terrades, con el catedrático, secretario del mismo don José Pulido y una nutrida comisión de estudiantes esperaron hoy en la estación la llegada de don Amós Sabrás, que fué objeto de una acogida muy afectuosa.

Con el señor Sabrás, marcharon todos al Instituto y aquí el catedrático y diputado a Cortes recién llegado dirigió la palabra a los alumnos, explicándoles el proceso del asunto del nuevo Instituto y sus gestiones hasta conseguir lo que es ya una realidad: que Huelva tendrá en muy breve plazo un Instituto y no el local inadecuado e indecoroso que hoy tiene para dicho Centro.

El señor Terrades hizo resaltar los trabajos realizados por el señor Sabrás en favor de la causa de que se trata, tributándole elogios, que dedicó también al catedrático, don Félix Andolz iniciador de la obra siendo presidente de la Diputación y valedor de la misma en su comienzo.

Por los estudiantes habló el presidente de la F. U. E., don Octavio Luis Alba, con gratulándose de que fuera un hecho, al fin, lo que tanto se había pedido en justicia y por decoro de la Cultura.

"Amigos del Niño"

MOVIMIENTO DE FONDOS DE LA ASOCIACION

Balance correspondiente al mes de diciembre próximo pasado.

Gastos:

Pan, 733,45 pesetas.

Comidas, 1.368,30.

Sneldo cobrador y confección recibos, 177,55

Gastos de la cena de Navidad, 855,20.

Gasto de los comedores, 214,50.

Gastos oficina y personal de la misma, 100,45.

Total pesetas, 3.389,45.

Ingresos:

Existencia en caja en primero de diciembre último, 1.877,31 pesetas.

Recibos cobrados en dicho mes, 725,15

Subvención del Estado, 3.000.

Subvención del Excmo Ayuntamiento, (meses de octubre, noviembre y diciembre) 1932), 2.465,75.

Subvención de la Excm. Diputación provincial, por el primer trimestre de 1932 987,70.

Donativo del Excmo. Sr. Gobernador civil, 25.

Total de lo ingresado en el citado mes, 9.083,91 pesetas.

Existencia en Caja en primero de enero de 1933, 5.691,45 pesetas

Huelva 26 de enero de 1933

LA DIRECTIVA.

Asociación Onubense de Cultura Musical

El martes próximo 31 del actual, a las 9 y media de la noche, en el Gran Teatro, se celebrará el concierto correspondiente a este mes, con el concurso de la eminente cantante americana Lila de Riva, acompañada al piano por Rafael Macías.

Lila de Riva posee una hermosa y espléndida voz de soprano y una gran personalidad artística, habiendo alcanzado éxitos grandiosos en muchas capitales europeas, principalmente en Berlín y París donde ha obtenido los más fervientes elogios de la crítica. Oportunamente daremos a conocer el interesante programa que dará en nuestra sociedad.

¡OJO NO CONFUNDIRSE!

La acreditada casa de SALVADOR DIAZ FERIA por dejar el negocio realiza todas sus existencias a mitad de su valor.

Visítate este establecimiento y se convencerán de que no hay nada de truco.

Ernesto Deligny, 7 (antes Bocas HUELVA

Diputación Provincial de Huelva

SUBASTA

Se saca a subasta un coche "Buick" propiedad de la Diputación, admitiéndose proposiciones hasta el día 30 de los corrientes.

Las condiciones pueden verse en la Secretaría de la Diputación todos los días laborables de 10 a 12.

El Presidente, R. MARTÍN FORERO.

**TORONJO**

Los mejores cafés tostados

Se compra oro para pago de Aduanas

DESPACHO:

Almirante Hernández Pinzón, 18

HUELVA

Teatros madrileños

"EL NIÑO DE LAS COLES"

Los escenarios madrileños se han visto remozados en los últimos días pero no con grandes éxitos por cierto. Exceptuamos el teatro Isabel, donde "El Niño de las Coles" ha tenido una excelente acogida. Se trata de un juguete cómico de Jacinto Cepella y José de Lucio, que está dispuesto a sonreír la vida, y tal como se están poniendo las cosas, no está mal que haya llegado tan oportunamente.

Este niño, que pasa de los treinta, representa al eterno fresco que cuenta sus hazañas por América vistiendo traje de luces, y llegando con ello a enloquecer un poco a una opulenta dama, criadora de reses bravas.

Peripicias grandes, con ovación y vuelta para los autores al bajar el telón de cada acto.

Un éxito grande, de lo que nos alegramos mucho porque Jacinto Cepella y José de Lucio bien lo merecen.

"LAS ONDAS TERCIANAS"

Una obra sin suerte. Y sin originalidad. Porque todo lo que se dice y se oye, lo mismo la letra de Estremera y L'Hoteleire, que la música de Calleja y Sama huele a pasado, y sobre todo la música. Parece que la ha oído uno por todas partes. Y así es posible alcanzar éxitos "Las ondas tercianas" no se van a hacer muy viejas en el cartel, por mucho que anuncien éxitos clamorosos, como es ahora costumbre en cuanto se estrena cualquier obrilla. "R. I."

¡Vaya un tituló! Como para mandarlo al otro mundo. No le falta más que la "P". Su autor es José Martín Villapección, y como se trata de una comedia dramática con demasiada actualidad, su estreno fué suspendido hace poco en un teatro particular. Ahora se anunciaba nuevamente su estreno en el teatro Chueca. Pero "R. I.", por lo visto necesita a cada momento de la "P", porque va a pasar al otro mundo sin que el público la conozca. Ha sido gubernativamente suspendida de nuevo. Esperemos haber si a la tercera va la vencida.

OTRO ESTRENO APLAZADO

Luis Fernández de Sevilla iba a estrenar en el teatro Lara "La chascarrillera", comedia sevillana, tema dramático de mujer que esconde la tristeza de su vida tras el cascabeleo de su risa andaluza. Todo estaba preparado, pero de pronto uno de los actores se pone enfermo, y "La chascarrillera" no aparecerá en el escenario hasta dentro de siete u ocho días.

En vista de ello se sigue representando, con veinte o treinta espectadores a lo sumo "Lo que hablan las mujeres", una obra de los hermanos Quintero, pero que ya necesita sustitución porque el acaparamiento de días y días en una cartelera resulta poco simpático.

"LAS BOMBERAS SUDAN"

Las Empresas y autores de revistas, con tanta competencia hasta en los banquetes. Todo se vuelve homenajes, fiestas... Pero como el caso es comer, no está mal. Ahora que tampoco estaría de más que se diera cada día una buena merienda a las pobres vicetiples del Pavón, porque en la obra "Las tentaciones" y en el numerito de "Los bomberos", quedan algunas para el arrastre.

¡Es mucho meneo y mucho ruido! A más de dos he visto llevar la mopa a la frente al terminar el bailoteo, como si quisieran hacer un esfuerzo para no caer en el escenario hechas una pelota.

Hay que ver lo que estas chicas sufren esperando las últimas notas del numerito, para poderse dejar caer en cualquier rincón del escenario completamente agotadas.

Claro que hay "chavallas" ágiles que cumplen bien su cometido y éstas se mueven en escena más que un ventilador en agosto.

Un poco de compasión para estas pobres vicetiples. Hasta una subida de sueldo les vendría para fortalecerse, porque con muchos numeritos como ese acaban con todas las vicetiples del mundo

Valentín F. Cuevas.

Mañana publicará LA PROVINCIA, "Oficina" por Francisco de Cossio.

El ministro de Instrucción Pública a Huelva

El próximo sábado 28, llegará a Huelva en automóvil, a las siete de la tarde el ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos.

Para las ocho de la noche de dicho día, se está organizando un acto en el cual dará una conferencia el señor De los Ríos. Este visitará la Rábida e irá a Río Tinto y Nerva.

Desde luego, el ministro una vez en Huelva, visitará el nuevo Instituto.

ESTAMPAS PARISINAS

La campaña electoral en Irlanda

Ha entrado ya el período de actividad entre los electores de la vecina isla de Irlanda.

Todos los partidos se aprestan a llevar el mayor número de puestos al nuevo Parlamento de Dublín. En las propagandas se ha hecho una iniciación de gastos que es un verdadero derroche de dinero. Aeroplanos, imprentas, automóviles, rivalizan en movimiento. Las carreteras están concurridísimas. E los pueblos, aún en los más pequeños, surgen oradores, defendiendo a sus respectivos candidatos. Nunca como ahora, se había visto la antigua Isla de los Santos tan solicitada para que sus habitantes depositen sus sufragos en las urnas, como si la lucha electoral de ahora fuera la decisiva entre republicanos y conservadores, que son los grupos más numerosos que aspiran a obtener una mayoría absoluta de puestos.

Mister Cosgrave, el expresidente del Consejo de Ministros irlandés, ha abierto su campaña electoral con un discurso pronunciado el pasado domingo en la ciudad de Cork, famosa por su alcalde, que supo sacrificarse en aras de la independencia de su patria. El jefe del Gobierno de Dublín se vió interrumpido por elementos abiertamente hostiles a sus doctrinas, teniendo necesidad de pedir el auxilio de la fuerza pública, que dispersó a los revoltosos. En su discurso, mister Cosgrave pronunció la realización del ideal de Irlanda, anándose al Estado libre del Ulster. El líder conservador abogó por una unión que haría más fuertes a los irlandeses.

Si el Estado libre de Irlanda está bien gobernado y goza de tranquilidad y prosperidad, tiene que ser formando un solo Estado el Norte con el Sur.

En Londres se comenta lo que ocurre en Irlanda con cierto optimismo por los patriotas británicos, los cuales creen que el ejército republicano irlandés, que cuenta en la actualidad con 25.000 hombres, va a trabajar todo lo posible para que vuelva a recoger las riendas del Poder mister Cosgrave con el partido moderno.

Pero no estaría en esto la solución de una buena política en Irlanda.

La entrada en el Poder del jefe de los conservadores tendría una oposición formidable, dado el carácter de los que forman el grupo republicano, los cuales ya han declarado que harían obstrucción a cuantos proyectos de ley pusieran a discusión desde el Gobierno.

PABLO CISNEROS.

Londres.

La función de anoche

Anoche como previamente se había anunciado tuvo lugar en el Teatro Mora la función teatral organizada por un grupo de aficionados de Huelva a beneficio de la Asociación Onubense de Caridad.

Se representó esmeradamente la obra en tres actos original de Pilar Millán Astray titulada "Mademoiselle Naná", siendo de todo sus intérpretes muy aplaudidos por el numeroso público que presenció la función.

La recaudación en taquilla correspondió a los esfuerzos de los organizadores de este simpático acto por lo que se han hecho merecedores de los más justos elogios.

La Caja de Ahorros de Banco Internacional de Industria y Comercio abona a sus imponentes El 4 por 100 de interés anual

El tiempo

Altas presiones en el mar del Norte y Alemania. Bajas entre Portugal, Azores y Canarias. Probable mar engallado por todo el litoral excepto en las proximidades del Estrecho.

**IONUBENSES!**

Si queréis conservar un magnífico Album de las bellezas que encierra Huelva, comprad el número de la prestigiosa revista semanal

**BLANCO Y NEGRO**

Esta popular revista madrileña dedica a la exaltación de las prodigiosas bellezas de Huelva, el número de la presente semana.

Más de 250 páginas en huecograbado

Numerosas páginas a tres tintas.—Doble plana en cuatromía.—Bellísima portada.—Un interesante artículo de Jorge de la Cueva, titulado «Mapa de Huelva» con preciosas fotografías.—«Onuba Estatuaria» por Luis Manzano, dibujos de Máximo Ramos. Interesantes informaciones de las Grutas de Aracena, Minas de Tharsis, La Industria Pesquera. «Estampa de La Rábida» inspirada poesía de Manuel de Góngora. «La Minería de Huelva» acabado estudio por D. Manuel Fernández Balbuena. Magníficas vistas de los jardines y lugares típicos. Importantisima información gráfica reproduciendo las más destacadas notas del arte y las bellezas naturales de la provincia.

Todo esto queda magníficamente plasmado en las páginas incomparables de la revista.

**BLANCO Y NEGRO**

que tan primorosamente se imprime en los talleres de PRENSA ESPAÑOLA

¡SOLO UNA PESETA!

¡IONUBENSES! ¡COMPRAD BLANCO Y NEGRO!

© Ayuntamiento de Huelva

Acerca del Instituto de Reforma Agraria

Madrid.—El periódico "Ahor" se ocupa hoy de la actividad que imprime en sus funciones el Instituto de Reforma Agraria, no obstante lo cual dice que la cuestión se encuentra hoy lo mismo que antes de ser planteada.

Agrega que si bien el inventario de fincas incluidas en la Reforma Agraria es legal, no por ello puede decirse que la citada Reforma ha cubierto una necesidad de los obreros campesinos.

También dice "Ahor" que el ministro no tiene clara visión de la realidad, toda vez que no ve las anomalías que el periódico señala en sus comentarios.

Se está seleccionando —agrega el comentarista— al bracero sin tener en cuenta otros detalles que tienen más importancia.

Un incendio de no mucha importancia

Madrid.—Esta mañana, se declaró un incendio en la casa número 48 de la calle Moral, donde habita un conocido jurista.

Acudieron los bomberos que lograron bien pronto sofocar las llamas.

Créese que el fuego se ha producido casual.

Las pérdidas ocasionadas son de escasa importancia.

Las Comisiones municipales de Policía rural

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica una orden disponiendo que en el plazo de un mes se constituya en todos los Ayuntamientos, las Comisiones municipales de Policía rural.

Un suicidio

Madrid.—En los jardinitos de la plaza de la Lealtad puso fin a su vida, disparándose un tiro que le atravesó las sienes, un hombre de edad, al parecer profesor, y que según tarjeta que dejó escrita al Juzgado, se mataba por haber perdido la vista.

La situación en Granada

Granada.—Reina gran intranquilidad de bido a que, de continuo, se registran hechos alarmantes que siembran enorme excitación.

Ultimamente el plan terrorista ha aumentado.

Tres petardos estallaron en otros tantos portales de casa, de distintas calles, no ocurriendo, por fortuna, desgracias personales.

La desconfianza se ha apoderado, extraordinariamente, del vecindario cuando ya parecía haber renacido la calma.

Un nuevo petardo hizo explosión en un zaguán de la casa que habita el abogado don Jesús Casas, produciendo daños de consideración en la fachada.

Un remolcador se hace del casco del "Cataluña"

Coruña.—El remolcador alemán "Mac Berede", ha puesto un radio dando cuenta de haber conseguido hacerse con el casco del crucero "Cataluña" que navegaba a la deriva por habersele soltado las amarras.

Se dirige el citado remolcador a Corcubión.

El temporal

Coruña.—Continúa el fortísimo temporal.

Los buques que se encuentran en este puerto han reforzado bien sus amarras; y otros están en bahía capeando el temporal.

Sobre la fuga de dos legionarios

Melilla.—Los dos legionarios que se fugaron de Tardieu con 8.500 pesetas embarcaron en el vapor "Monte Toro" que salió para Málaga, con una expedición de licenciados.

Aunque hasta ahora no han sido habidos los legionarios en cuestión, se confía en capturarlos bien pronto.

En libertad

Bilbao.—Por haber cumplido la condena que les fué impuesta por negarse a abonar una multa de 500 pesetas, han sido libertados los nacionalistas apellidados Aranguren y Travegua.

También ha sido puesto en libertad el nacionalista llamado Francisco Torrella que estaba encarcelado desde hace bastante tiempo.

De Cádiz

Cádiz.—Esta mañana, marchó a Casas Viejas el alcalde con un concejal, para recoger a los huérfanos que lo son por los sucesos allí registrados y de los cuales huérfanos, de edad escolar, se ha hecho cargo el Ayuntamiento gaditano.

A las tres de la tarde llegaron a la capital nueve niñas y ocho niños que serán atendidos en las Escuelas-Sanatorios de Salvoechea, en la playa de las Victorias.

Fueron recibidos por el presidente de la Comisión de Instrucción Pública y otras personas.

Una vez sometidos a reconocimiento médico, se les proveyó de ropa interior y exterior y calzado nuevo.

Como en dichas escuelas no existe internado, se ha dispuesto un dormitorio muy bien dotado en los mismos.

Se encargarán de la educación y enseñanza de estos escolares dos maestros y una maestra.

De Córdoba

Córdoba.—El gobernador, con el alcalde y el coronel de la Guardia civil marcharon para visitar la finca "Los frailes" próxima a la estación de Villarrubia.

Dicha finca fué invadida por obreros que se dedicaron a la recogida de aceitunas en una extensión de veinte mil pies, de olivos.

Se ha incautado de la finca la Comisión de Policía Rural porque el patrono se niega a cumplir lo ordenado respecto a laboreo forzoso.

El Estatuto andaluz

Almería.—El próximo viernes, convocada, por el presidente de la Comisión gestora de la Diputación, se celebrará una reunión de fuerzas vivas para conocer la opinión de los asistentes y llevar una orientación fija al proyecto del Estatuto andaluz en la Asamblea que se celebrará en domingo en Córdoba.

El Gobierno convocará al Parlamento

Berlín.—El Parlamento nacionalista ha venido a añadir un elemento de confusión a los que ya se conocían con su moción, pidiendo la dimisión del Gobierno, que "con su actitud dilatoria está fomentando las disensiones en el país".

El Gobierno ha hecho desmentir con toda energía que piense en buscar un arbitrio para gobernar sin el Parlamento. Añade la nota que en el caso de que recurriese a la disolución del Reichstag las elecciones serían convocadas para la fecha legal.

En los círculos políticos se habla actualmente de la eventualidad de una convocatoria del Reichstag por el presidente Hingeburg, en virtud de lo dispuesto en el artículo 24 de la Constitución, a fin de evitar que el Parlamento, que está suspendido hasta el 31 del actual, suspenda sus sesiones por segunda vez, cosa que sería contraria a los deseos del Gobierno.

Colisiones en Bucarest

Bucarest.—La policía ha tenido que intervenir, haciendo varios disparos al aire y cargando con las porras, para evitar a quinientos miembros de la Asociación nacionalista "La Guardia de Guerra", que se aproximaran a la tumba del soldado desconocido, ante la cual está prohibido hacer manifestaciones a las Asociaciones particulares.

El diputado Stelesco y un sacerdote, que iban al frente de la manifestación, y cinco estudiantes, han sido detenidos. En la colisión que hubo resultaron seis policías y diez manifestantes heridos.

EL CONFLICTO BOLIVIANO-PARAGUAYO

La Paz.—Continúa en el mismo o peor estado la lucha boliviana-paraguaya, por la posesión del Gran Chaco.

Dos aviones paraguayos fueron tiroteados por las tropas bolivianas.

Los aviones de Bolivia bombardearon a una columna enemiga con gran éxito.

La lucha va siendo cada día más empeñada y las bajas para ambas partes contentientes, más numerosas.

De Washington

Washington.—En la residencia del presidente electo Roosevelt, se ha desmentido la noticia de que en Europa se encuentra ninguna persona para negociar ni proponer nuevas negociaciones relativas a la reducción de las deudas.

De una colisión entre comunistas y nacionales-socialistas

Berlín.—Se conocen nuevos detalles acerca de una colisión registrada entre comunistas y nacionales-socialistas, a consecuencia de la cual hubo muchas bajas.

Según los datos que tiene la Policía, los muertos fueron nueve y once los heridos de menos importancia.

Las elecciones en Irlanda

Dublín.—De madrugada terminaron las elecciones en la capital y sus pueblos.

El número de votos fueron: Partido de De Valera, 17; de Cosgrave, 7; independientes, 4; laboristas, 11.

Faltan algunas secciones rurales, no obstante lo cual se da por descontado el triunfo de De Valera.

Los granjeros de Palestina

Jerusalén.—La Asociación de granjeros sraelistas, ante la grave crisis en la industria del cultivo de la naranja, en todo el país, ha decidido dirigirse a la Sociedad de Naciones y al Gobierno británico con el fin de demostrar los perjuicios causados por los derechos y gravámenes impuestos a la importación de la naranja, y tratar de negociar un tratado comercial con Inglaterra.

El paro forzoso en Alemania

Berlín.—El número de parados alemanes se aproxima a la cifra de seis millones, según las estadísticas oficiales del 15 de enero, que dan un total de 5.966.000, lo que da un aumento de más de cien mil sobre la cifra de la estadística anterior.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

4 por 100 interior	65,50
Trancos	47,70
Lirras	41,50
Liras	62,55
Dólares	12,24

SE ARRIENDA

Piso moderno y económico con cuarto de baño en la plaza de San Pedro.

Razón: Gobernador Alonso, 1.

Noticias radiotelefónicas

UNA ENCUESTA ENTRE LOS ESCUCHAS

Hace un mes aproximadamente que la Sociedad Austriaca de Radiodifusión abrió una encuesta entre sus escuchas con el fin de conocer sus ideas concernientes a las diversas partes del programa. El resultado acaba de ser conocido estos días. Más de 110.000 escuchas han llenado las fórmulas que les había enviado la Sociedad; este número significa 1/4 más aproximadamente del total de los sinhilistas austriacos.

Según las diferentes respuestas, se ha podido comprobar que el aparato de galena había sido desaparecido y que el altavoz ha reemplazado generalmente los auriculares. En su mayoría escuchan las audiciones entre las 7 y las 10 de la tarde. Sin embargo, entre las 12 y las 2 y las 5 y 7 numerosos son aún los aficionados que están escuchando. Al contrario, en la madrugada son muy pocos los escuchas.

Parece que la mayoría de los oyentes dan la preferencia a los programas de carácter ameno. Las transmisiones de óperas no parecen estar muy en boga. En cuanto a las lecciones de leguas extranjeras, resulta que el italiano tiene la preferencia, mientras que el 15 por 100 de los escuchan siguen las lecciones de inglés y el 12 por 100 las de francés.

**PONTON "ERRIS"**

Depósito flotante de CARBONES MINERALES

Despucho en tierra de Anticilia Inglesa, Alameda y Gallet.

COKE.—Carbón especial para fraguas

FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUERO

Oficinas: Almirante M. Pinzón, 25 — HUELVA

APARVATO 27

Cuentos de "La Provincia"

# UN SECRETO

POR JOSE M. BRAÑA

Todos los años, mediado ya diciembre, don Augusto Ortiz anunciaba su visita a "Los Cardales" y ordenaba a don Moisés, su administrador, que su hijo Julián saliera a la estación, a la llegada del tren.

Siempre le había probado una sincera estimación; primero cobdiando a su padre la administración de sus bienes y asociándole a todos sus negocios; después, un día—no recordaba ya por qué— habiéndole regalado a su madre una joya valiosísima, una joya que—estó si lo recordaba perfectamente— había pertenecido a su difunta madre y había constituido una reliquia para él. Pero esto no significaba nada si se comparaba con las atenciones que con él tenía frecuentemente, pues, aparte de sus honrosos y caros presentes, un día, en ocasión de cumplir los veinte años, desde la ciudad le envió, por certificado, un abultado sobre. Abierto éste, ante la justa y profunda curiosidad de sus padres, Julián extrajo de él una carta y una escritura. La carta, que era de don Augusto, era por demás concisa: "Para probarte, Julián, mi afecto—le decía en ella—, hoy que cumples los veinte años, quiero hacerte un hombre feliz. La escritura adjunta te lo justifica".

Así era, efectivamente. Aquella hoja de papel sellado le declaraba dueño absoluto de "Los Cardales", la estancia que su padre administraba y que había constituido hasta entonces la fortuna de don Augusto. Al regálarsela éste, sus bienes quedaban reducidos a dos o tres propiedades de la ciudad.

Si bien en el primer momento esto sobre cogió al mozo, pronto los razonamientos obraron el milagro de restaurar su tranquilidad. Don Augusto, viejo solterón, sin parientes, agradecido profundamente a don Moisés por su inteligente y constante cooperación en sus negocios, no hacía, a la postre, otra cosa que premiar sus esfuerzos labrando la futura felicidad de su hijo.

Pero... el regalo era realmente valiosísimo; era, ¡oh, sí!, inverosímil... O don Augusto se reconocía muy agradecido o se había vuelto loco. Sin querer, Julián—camino a la estación, aquella tarde brillante de sol de diciembre—, tuvo una duda, la primera duda... ¿No sería simplemente,

que?... Su infinito cariño por su madre le hizo sonrojarse... No; si bien don Augusto no se había vuelto loco, podía muy bien ser aquel su desprendimiento una justa venganza contra algún pariente circunstancial o un ardid ingenioso para poner a salvo sus bienes comprometidos por una desastrosa jugada de bolsa o por el esclavido "honor" de una mujer liviana y astuta.

—Finalmente—pensó Julián, optimista—su desprendimiento no es otra cosa que un verdadero rasgo de justicia.

Y trató de no volver a pensar en la razón a que podía obedecer aquel legado; pero no pasó mucho tiempo sin que la desconfianza, que se había apoderado de su corazón, le trajese a la memoria las imágenes de sus padres y la de don Augusto. Reunidos los tres en su mente, con la imaginación los espiala, les estudiaba los gestos, les analizaba el sentido de las palabras y les pesaba el grado de afecto entre sí...

Y, sin querer, siempre sin querer, remontrándose con el pensamiento hasta mucho más allá de donde llegaban sus recuerdos, veía a su madre, joven y hermosa, al lado de don Augusto, joven también, aunque un poco aventajado ya por la vida alegre y frívola de la ciudad, y sorprendía en ellos ciertas miradas y ciertos gestos que le encendían el rostro y le sacudían furiosamente el corazón. Su padre, confiado, noble, sin malicia acaso, junto a ellos sonreía satisfecho:

—Ah, qué bueno es usted para con nosotros, don Augusto!

—Bueno? —agregaba ella, espontánea— Don Augusto es un Dios, a quien debemos adorar.

Don Augusto, halagado, se excusaba: —Yo un Dios? ¿Yo un hombre bueno?

—Que equivocados están ustedes: yo no soy más que un pobre hombre agradecido.

Al llegar a este punto de sus visiones, Julián se sacudió nerviosamente como si hubiese intentado espantárselas de su mente. Y entonces tuvo un momento de olvido, de realidad; pero fue breve este momento. En seguida, y esta vez con mayor ahínco y clarividencia, se lanzó con el pen-

samiento por los caminos de su vida, recorridos ya, y se detuvo por fin en un día lejano y memorable; en el día aquel en que por cumplir los diez años don Augusto había extremado extraordinariamente su afecto hacia él regalándole su reloj de oro. Y entonces—sin darse cuenta—mientras recordaba este episodio, el más lejano de sus recuerdos, extrajo de un bolsillo del chaleco un reloj de oro. Entre sus dedos temblorosos el reloj ardía... Miró la hora, distraído, y volvió a la realidad. Eran las tres y el tren llegaba a las tres y media. Miró en torno suyo para calcular el camino que aún le faltaba por recorrer hasta llegar a la estación y se alarmó de la distancia. ¡Dos leguas! Enarbó el látigo y aceleró más que azotó el lomo del alazán unido al "sulky", y éste rodó con celeridad entre espesas nubes de polvo, devorando la distancia matemáticamente...

Al descender del tren, en "La Barrancosa", don Augusto Ortiz buscó a Julián con la vista entre el grupo de paisanos que a la llegada de cada tren concurrían a la estación por los diarios del día y la correspondencia, y lo encontró por fin. Como hasta entonces, su primer impulso fué tenderle los brazos, pero se sorprendió vivamente al observar que el mozo aparecía indeciso y que—por fin— se decidía a abrazarle disimulando malamente un vano temor o una invisible repugnancia. Sin embargo, don Augusto, no extremó su perspicacia:

—¿Qué te pasa, muchacho? ¿Estás triste? ¿Estás enfermo? ¿Me has recibido de una manera!

—Es que... —tuvo que hacer un esfuerzo para continuar—. Es que el sol me ha indispuerto. Pero no será nada.

Solicito como siempre recogió las maletas del viajero y las transportó al "sulky". En marcha ya, camino a "Los Cardales", Julián, pese a su voluntad de permanecer silencioso, trató de sondear el corazón de don Augusto.

—Le estoy muy agradecido, don Augusto, por su último tan valioso recuerdo.

—Bah, eso no es nada! A mi muerte, a alguien debía dejarle la estancia, y ese al-

guien he querido que fueras tú. No sé si me he anticipado mucho, pero ya soy muy viejo y estoy bastante achacosos, y necesito que alguien me quiera y me anime hasta el último momento de mi vida. Y yo estoy seguro, Julián, de que tú me quieres, de que me has querido siempre. Y de que no dejarás jamás de quererme. Si me he engañado, si me engaño, no me desengañes. Déjeme continuar alimentando esta creencia que es, seguramente, la razón de mi vida. Pero estoy desbarriendo: tú ni puedes fingirme el cariño que me profesas. Y yo tampoco sé fingir, Julián, así, pues, no de les dudar de que te quiero sinceramente.

Sinceramente, sinceramente... ¿y por qué? ¿Qué razón tenía para quererle tanto? ¿Y si tenía razón, ¿por qué no se la decía o porque no se callaba aquellos desbordos de pasión?

Entre nubes de polvo el "sulky" rodaba sobre sus huellas de poco antes. Julián, de cuando en cuando llegaba a "Los Cardales" antes de que cerrara la noche, fustigaba suavemente el alazán. Y éste, que comprendía la razón de aquél estímulo, se estiraba cada vez más en un rítmico trote...

Don Augusto observaba al muchacho de soslayo, y por fin se decidió a continuar:

—Yo hubiera hecho de tí un hombre de valer, pero tú te has opuesto siempre a mi desinterés: "Yo quiero ser como mi padre con su talento, su cultura y su porte". ¿Qué le íbamos a hacer! A pesar mío, comprendí que tenía razón, que pensabas con cordura, pero, te equivocaste Julián. Tú podrías haber prescindido de aquellos escrupulos dándome ese pequeño gusto. Al fin y al cabo ¿no lo hubiera hecho todo tan solo por tu bien?...

Julián guardó silencio. Don Augusto, sin dejar de mirarle, volvió a la carga:

—¿Tú no estás contento, Julián. ¿Qué te pasa?

—Nada, nada—repúsole Julián, tímida mente—. Ya le he dicho a usted que el fuerte sol de esta tarde me había indispuerto a algo.

A punto mismo de esconderse el sol en filaba el "sulky" el camino arbolado de la estancia. Junto a la casa, don Augusto se apeó. Don Moisés y doña Justa le aguardaban impacientes. Y los tres—entre las más vivas muestras de afecto—se confundieron en un largo abrazo.

Julián, desde su asiento, seguía con avidez aquella escena y temblaba temiendo que don Augusto cambiase con su madre un gesto o una frase reveladora de aquella amarga sorpresa suya. Pero el buen viejo se mostró igualmente efusivo con su padre que con ella. Y esto, lejos de confirmar sus sospechas, contribuyó a desconcertarle más. Tranquilizóse su espíritu momentáneamente.

(Continuará).



Concesionario exclusivo  
**JAIME SCHWAB**  
LOS MADRAZOS, 20.—MADRID  
En Huelva: **CASA CASTILLO**  
calle Joaquín Costa 5 y 7



## LA FOSA TOSEPTICA

# "CIMARMÉ"

Único sistema eficaz para el saneamiento de viviendas que carezcan de alcantarillado. Suprime los pozos negro.

Pidan folletos y referencias a

## CASA GONZÁLEZ

Concesionarios en HUELVA y su PROVINCIA

Para su padecimiento del

**Estómago**  
**Intestinos**

siempre será lo mejor el

## ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

**REUMATOL** SAIZ de CARLOS - Para combatir el reumatismo, gota, artritis, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, activa la nutrición, quita el dolor, oxida las grasas, aumenta la orina, que, si es turbia, se vuelve clara y transparente.

# EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA

**Antiherpética**  
**Depurativas**  
**Antibiliosas**

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid. De venta en Farmacias y Droguerías

Pastilla pequeña, 0,80 Ctsms. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

# ANTES DE ENCARGAR SUS IMPRESOS

# CONSULTE A IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa  
TALLERES: Alameda Sundheim  
Teléfonos 1431-1132



HUELVA

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

## MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

---

## FLORENTINO DE AZQUETA

Acetates minerales y grasas.—Empaquetadoras.—Gomas  
Correas de cuero y pelo de camello  
Herramientas - Cables - Palas - "Bascontá"  
EFECTOS NAVALES

Consignaciones y exportaciones de productos regionales

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18-Apartado 62  
HUELVA  
Mollina - Coma - Larcache - Talmán - Villa Sanjurjo

El flujo y las enfermedades de la matriz

Se curan con **Dr. VALLEY**  
Las irrigaciones del

Usadlas por higiene y para evitar contagios.